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У статті проаналізовано наукові погляди на взаємодію теорії та практики в освітньому просторі. Автор 
акцентував увагу на значенні теорії та практики у процесі взаємодії учасників навчально-виховного про-
цесу. Виокремлено напрями та функції щодо забезпечення ефективності взаємодії «вищий педагогічний 
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і шкільної практики. 
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Постановка проблеми. Теорія та практика 
має давній історичний зв’язок між собою, 

який був спрямований на підвищення рівня окре-
мих педагогічних проблем, покращення методів 
дослідження, організації педагогічної практики, 
подальшого підвищення теоретичного рівня на-
вчання та впливу на практичну діяльність. Під 
час навчання студентів у вищих педагогічних на-
вчальних закладах простежено значну різницю 
між теоретичними знаннями спеціалістів і прак-
тичним використанням цих умінь і навичок у за-
гальноосвітній школі. Для вищої школи впрова-
дження нових навчально-педагогічних розробок 
визначало єдність теорії та практики, що дозво-
ляло, використовуючи досягнення психологічної, 
педагогічної, історичної та філософської науки 
удосконалювати навчально-виховний процес. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема взаємодії теорії та практики була 
в центрі уваги багатьох учених і діячів освіти. 
Серед праць давніх часів особливо цікава в ре-
троспективному плані є педагогічна спадщина 
Я. Коменського, С. Миропольського, Й. Песталоц-
ці, К. Ушинського. 

У контексті дослідження ролі теорії і практики 
у формуванні майбутніх фахівців присвячені робо-
ти (А. Арсеньєв, М. Гончаров, С. Шацький, А. Ма-
каренко, М. Прокоф’єв, В. Сухомлинський та ін.).

У зв’язку з актуальністю проблеми педагогіч-
ної теорії і практики у процесі взаємодії вищого 
педагогічного навчального закладу та загальноос-
вітньої школи привертають увагу роботи (Ю. Ба-
банський, Л. Байбородова, С. Годник, О. Гончар, 
М. Гриньова, А. Добрович, В. Журавльов, М. Ку-
харєв, Б. Лихачов та ін.).

Метою статті є з’ясувати важливість вза-
ємодії теорії й практики в освітньому просторі 
«ВПНЗ – ЗОШ» у науково-педагогічній та прак-
тичній діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За-
значимо, що проблемі взаємодії теорії та практи-
ки приділяли увагу не лише педагоги-практики, 
але й науковці. Створення Академії педагогіч-
них наук як вищого педагогічного закладу, що 
об’єднувало директорів педагогічних та учитель-
ських інститутів, було спрямовано на керівництво 
й контроль за якістю роботи кафедр педагогіки в 
підготовці майбутніх учителів. Так, помітно зміц-
нилися зв’язки педагогічної науки зі шкільною 
практикою, відчутнішим став вплив науково-пе-
дагогічних досліджень на якість роботи школи. На 

спеціальних засіданнях обговорювалися перспек-
тиви подальшого розвитку педагогічної науки, за-
твердження нових навчальних планів та програм, 
створення шкільних підручників і навчально-ме-
тодичних посібників, проведення спільних педаго-
гічних нарад. Робота Академії за цими напрямами 
суттєво узагальнила педагогічний досвід кращих 
педагогів, здійснила науково-методичну допомо-
гу школам, тісніше пов’язала теорію та практи-
ку, підвищила теоретичний рівень учительства й 
працівників освіти [7, с. 15-16].

Значний вклад у розробку проблеми взаємодії 
теорії та практики у 50-60-ті рр. ХХ ст. зробив 
В. Сухомлинський. Яскравим явищем у педаго-
гіці стали його найкращі праці з теорії та ме-
тодики виховання дітей, у яких висвітлено про-
блеми виховання та розвитку духовного життя 
школярів у колективі. У педагогічній діяльності 
педагог спирався на оригінальне поєднання мето-
дів і прийомів виховання на основі застосування 
здобутків науки й практики. У зв’язку з цим він 
писав: «Зроблене вченим відкриття, коли воно 
оживає в людських взаємовідносинах, у живому 
пориві думок й емоцій, постає перед учителем як 
складне завдання, розв’язати яке можна багать-
ма способами, і у виборі способу, у втіленні те-
оретичних істин у живі людські думки й емоції, 
саме й полягає творча праця вчителя» [10, с. 402].

Педагогічна спадщина В. Сухомлинського 
містила розгляд педагогічної системи, наявність 
наукових шкіл та їх активну просвітницьку ді-
яльність, про що свідчила плідність і перспек-
тивність цього напряму досліджень не лише в 
структурі історико-педагогічної науки, а й зна-
чущість для розв’язання актуальних проблем 
сучасної освітньої та виховної практики. 

Хоча ці проблеми в педагогічній науці й були 
достатньо вивченими, але В. Сухомлинський уба-
чав нові ідеї їх розв’язання за допомогою інди-
відуального підходу в теорії та практиці вихо-
вання дитини. «Мудрість педагога – зазначала 
член-кореспондент НАПН України, доктор педа-
гогічних наук, професор В. Лозова в тому, що він 
глибоко проаналізував прогресивні, гуманістичні 
ідеї минулого й на їхній основі розробив свою те-
оретичну концепцію, втілюючи її, по-можливості, 
у практику школи» [5, с. 3]. 

Підтримуючи цю думку, М. Гончаров на осно-
ві всебічного дослідження питання про роль 
практики в процесі самостійної навчальної робо-
ти учнів неодноразово зазначав: «Немає потреби 
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теоретично доводити необхідність зв’язку теорії 
з практикою, навчання з працею в процесі піз-
нання, ці два поняття тотожні» [4, с. 124]. 

Вагомий внесок у розвиток проблеми єднос-
ті теорії й практики вніс Ю. Бабанський, який 
завдяки своїй концепції оптимізації навчально-
го процесу підкреслив можливість вирішення 
питань системи навчання і виховання школярів. 
Він неодноразово наголошував, що кожна науко-
ва теорія оптимізації педагогічного процесу ви-
никала під впливом практики [1].

М. Кухарєв, вивчаючи проблему взаємозв’язку 
педагогічної науки і шкільної практики, предста-
вив «взаємодію педагогічної теорії і практики в 
умовах функціонування загальноосвітньої школи» 
[9, с. 18]. На його думку, найвищий рівень педаго-
гічної майстерності полягає в тому, що за невели-
кий проміжок часу спілкування з учнями педаго-
гу вдалося досягти оптимальних результатів.

В. Журавльов [6, с. 24] у концепції громадян-
ської освіти схарактеризував проблему взаємодії 
педагогічної науки і шкільної практики так: 

• педагогічна наука витікає з педагогічної 
практики;

• педагогічна практика й педагогічна наука 
взаємопов’язані системи, які функціонують у 
власних межах, але на основі вимог практики, у 
взаємозв’язку з процесами соціально-економіч-
ного, культурного, науково-технічного розвитку;

• головною умовою у плідному функціонуванні 
педагогічної практики й педагогічної науки є зна-
ння про рівень знань та стан розвитку взаємодії;

• позитивна взаємодія можлива за умови по-
стійного взаємного обміну інформацією. 

Розвиток педагогічної науки вчені визначали 
ступенем єдності педагогічної теорії та шкільної 
практики, про що йшлося в положенні «Основні 
напрямки реформи загальноосвітньої і профе-
сійної школи» (квітень 1984 р.). Відсутність ре-
альних змін у роботі органів управління освітою, 
змін у праці вчителів шкіл і науковців, перехід 
від застарілих форм зв’язку між педагогічною 
теорією та шкільною практикою унеможливлює 
впровадження новітніх ідей у навчання [6, с. 6]. 

Важливість педагогічної теорії для практи-
ки, розкривав С. Гончаренко. Він підкреслював: 
«Теорія, як наука в цілому, поповнюється, погли-
блюється й перетворюється під впливом науко-
вих відкриттів і узагальнення практики». Теорія 
та практика постійно розвивалась, змінювалась і 
робила свій внесок у навчально-виховний процес 
підростаючого покоління. Зв’язок теорії з прак-
тикою – це той основний камінь, на якому три-
мається весь фундамент педагогічної системи. 
С. Гончаренко переконливо довів, що теорія – це 
система узагальнених наукових знань, які орієн-
товані на пояснення сторін педагогічної дійсності, 
які і становлять основу практичних дій [3, с. 4-5]. 

Окрім того, взаємодія учасників навчального 
процесу у співвідношенні теоретичної та прак-
тичної підготовки постійно потребує удоскона-
лення. Був час, коли практика випереджала тео-
рію і педагогічну науку, в основному переймалася 
узагальненням досвіду. Проте розв’язати прак-
тичне завдання – означає скорегувати наукові 
знання й результати наукового дослідження, які 
можуть складати основу практичної діяльності 
вчителя, педагога. Тому розвиток і поглиблення 

теоретичних знань є важливим для підвищення 
її наукового рівня та впливу на освітню практи-
ку. Теорія – це система знань, яку постійно по-
повнює, систематизує, узагальнює, удосконалює 
педагог-практик; теорія – це не лише система 
здобутих методів, а й творчий пошук нових шля-
хів здобуття знань. 

Зазначимо, що єдність остаточної мети пе-
дагогічної науки й педагогічної практики – це 
єдність у системі теорії та практики. Переду-
сім, у систему педагогічної діяльності входять 
чотири основні компоненти: 1) діяльність педа-
гогів-практиків, учителів; 2) адміністративна ді-
яльність, що керує і спрямовує роботу практиків; 
3) діяльність із передачі матеріалів педагогічної 
науки вчителям і працівникам освіти; 4) наукова 
діяльність у галузі педагогіки [2, с. 40].

Науковець В. Журавльов розробив проект сис-
теми взаємодії педагогічної теорії й практики, 
яка мала на меті підвищувати ефективність, як 
науково-педагогічного дослідження так і шкіль-
ної практики. В основу структурної системи було 
покладено три взаємопов’язуючі компоненти: 
1) результати науково-педагогічних досліджень 
з різних галузей психолого-педагогічних знань; 
2) освітні заклади різних рівнів: школи, педаго-
гічні ВНЗ, педагогічні училища тощо; 3) фахівці, 
які організовують взаємодію між науковцями та 
педагогічними колективами освітніх закладів. Від-
повідно до цього в системі навчання було розро-
блено декілька напрямів, які забезпечували ефек-
тивність системи взаємодії навчальних закладів:

Гносеологічний. Забезпечує різнобічне, гли-
бинне сприйняття результатів науково-педа-
гогічних досліджень, як відображення у різних 
напрямах пізнання закономірностей взаємодії 
наукової та практичної педагогічної діяльності.

Розвивальний. Сутність якого полягає у від-
повідності потреб як науки так і освітньої прак-
тики, запропонована система взаємодопомоги 
вказує напрями та практичне розв’язання задач 
навчально-виховної роботи.

Також поміж напрямів він виділяв і такі 
функції системи взаємодії «ВПНЗ – ЗОШ»:

Запровадження результатів педагогічних 
досліджень в освітню практику. Система забез-
печує передачу інформації для впровадження 
результатів наукового дослідження у навчаль-
но-методичну роботу вчителів загальноосвітньої 
школи та фахівців органів освіти.

Управління. Передбачає керівництво проце-
сом взаємодії науковців, педагогічних організа-
цій, педагогічних колективів тощо.

Експертна. Дозволяє оцінити актуальність, 
важливість масштабів упровадження затребу-
ваності педагогічної ефективності наукових ідей, 
методичних рекомендацій та висновків наукової 
діяльності окремого вченого, науково-дослідного 
колективу, ВНЗ тощо.

Дидактична. Полягає в тому, що інформацій-
ний масив наукових досліджень виступає засоба-
ми навчання, джерелом знань як для викладачів 
(вчителів) так і студентів (учнів) [6, с. 137-138].

Робота за цими напрямами суттєво вплинула 
на організацію взаємодії теорії і практики, спри-
яла впровадженню результатів наукових дослі-
джень у шкільну практику, а саме створення 
університетських кафедр у школах. Між вищи-
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ми і середніми навчальними закладами України 
укладалися довгострокові договори про творче 
співробітництво. Завдяки чому був розроблений 
проект «Навчання заради майбутнього – універ-
ситетські кафедри у школах», який націлював 
учнів на науково-дослідну, науково-практичну 
діяльність, передбачав наступність у навчанні, 
виборі учнями профільних навчальних дисци-
плін, створенні та забезпеченні умов для високо-
якісної та змістовної підготовки старшокласників 
до подальшого навчання у ВПНЗ.

Спільна творча праця студента та вчителя у 
процесі навчання, оволодіння практичними нави-
чками забезпечували цілеспрямоване формуван-
ня у студента-практиканта творчого мислення, 
здатності аналізувати, конкретизувати, виявля-
ти готовність до організації взаємодії ВПНЗ та 
ЗОШ. Потенціал такої взаємодії відкривав ши-
рокі перспективи для вдосконалення всієї систе-
ми професійної освіти. Співпраця, партнерство, 
дружні стосунки суб’єктів та об’єктів взаємодії 
були основними в навчальній діяльності, але в 
реалізації цього співробітництва на практиці ви-
никало багато труднощів і перешкод. Це було 
пов’язано, передусім, з тим, що педагог не за-
вжди володів механізмами суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії з учнями на основі діалогу, не знав 
змісту спільної діяльності, не прагнув досягнення 
якості та ефективності навчання.

Від якості та ефективності взаємодії в системі 
«ВПНЗ – ЗОШ» залежить успіх роботи цих за-
кладів, основне завдання яких – виховання гро-
мадянина української держави. 

Із багатьох аспектів проблеми організація 
взаємодії «вищий педагогічний навчальний за-
клад – загальноосвітня школа» виділимо спіль-
ні критерії у досягненні позитивного результату 
в процесі взаємодії: упровадження результатів 
педагогічних досліджень у практику; потреба 
школи в науково-педагогічних дослідженнях і 
рекомендаціях, передовому педагогічному до-

свіді; перевірка багатьох теоретичних положень 
в процесі роботи шкільного експериментального 
майданчику [6, с. 23]. 

У взаємодії вищого педагогічного навчального 
закладу і загальноосвітньої школи були зацікав-
лені обидві сторони, школи вимагали постійної 
науково-методичної допомоги, а вищі педагогічні 
навчальні заклади не могли обійтися без збага-
чення та впровадження передового досвіду школи 
в процес навчання та виховання студентів. Форми 
такої співдружності змінювалися, поновлювалися 
залежно від сумісної роботи, конкретних дидак-
тичних і виховних завдань у спільному інтересі 
викладачів ВПНЗ до потреб школи [8, с. 90].

Висновки і пропозиції. Отже, педагоги ми-
нулого слушно вважали принципом навчання і 
виховання – взаємозв’язок теорії з практикою, 
який був гарантом міцних знань і практичних 
умінь у процесі взаємодії учасників навчально-
виховного процесу, що було невід’ємною части-
ною розвитку освіти та культури. 

Актуальною проблемою було обґрунтування 
і практична реалізація організаційних форм і 
методів навчання, які забезпечували міцне, сві-
доме засвоєння основ наук, формування загаль-
ного світогляду в учнів, розвиток їхньої творчої 
активності та самостійності. Результативне ви-
вчення й запровадження основних теоретичних 
здобутків і нових методів у шкільний навчаль-
но-виховний процес залежав від тісної взаємодії 
науковців та практиків. 

Для загальноосвітньої школи вищий педагогіч-
ний навчальний заклад є центром педагогічної на-
уки, вивчення, узагальнення та впровадження пе-
редового педагогічного досвіду в практику. ВПНЗ 
у науково-педагогічній діяльності акумулює тео-
рію та методику навчання, розробляє нові техно-
логії навчання та виховання учнівської молоді, є 
ініціатором нових підходів до організації навчаль-
но-виховного процесу, пропагує творчі знахідки 
академічної науки в практику роботи школи.
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Аннотация
В статье проанализированы научные взгляды на взаимодействие теории и практики в образовательном 
пространстве. Автор акцентировал внимание на значении теории и практики в процессе взаимодей-
ствия участников учебно-воспитательного процесса. Выделены направления и функции по обеспече-
нию эффективности взаимодействия «высшее педагогическое учебное заведение – общеобразователь-
ная школа». Отмечена важность взаимодействия педагогической науки и школьной практики.
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INTERACTION OF THEORY AND PRACTICE 
IN EDUCATIONAL AREA «HIGHER PEDAGOGICAL 
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Summary
The article presents the analysis of the scientific views on interaction of theory and practice in the 
educational area. The author emphasizes the importance of theory and practice in the process of interaction 
between the participants of the educational process. They are singled out the directions and functions 
to ensure the effectiveness of interaction «higher educational pedagogical institution – comprehensive 
school». It is also defined the importance of interaction between the pedagogical science and school practice.
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